Санарова Ольга Николаевна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция:

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Правовая природа наследования по завещанию по законодательству Российской Федерации

общественные Аннотация. Анализ, возникающие отношения наличием наследственных гражданско-правовом поле В связи правоотношений, установление закономерностей развития общественных отношений, связанных с правовым наследованием по завещанию. Изучить понятие наследования по завещанию и основания возникновения наследования проанализировать Российской Федерации, обеспечение зашиты наследственных прав, судебную практику наследования по завещанию.

Ключевые слова: наследство, наследственная масса, время открытия наследства, место открытия наследства, права и обязанности, принятие наследства.

Смерть каждого человека — это трагедия для всех его близких. Иногда она становится для них проблемой, когда речь заходит о наследстве. Желает того человек или нет, но он хотя бы раз в жизни сталкивается с этим. Это либо принятие наследства, либо подготовка к передаче принадлежащего ему имущества близким людям или другим лицам, когда речь заходит о принятии наследства либо о распоряжении своим имуществом после смерти. Проблемы наследования регулируются федеральными законодательными актами.

В настоящее время количество и стоимость имущества, находящегося в собственности, не ограничено. Возможность передать все свое нажитое имущество по наследству близким людям или принять наследство имеет

большое значение, поскольку этим обеспечивается спокойное и уверенное положение человека в обществе, стабильность и надежность отношений. В собственности граждан находятся большая часть жилья, земельные участки, транспортные средства, ценные бумаги и т. д. Поэтому вопросы наследования становятся более практическими и актуальными в современном мире. Каждый человек волен свободно распоряжаться тем, что принадлежит ему по закону как при жизни, так и после смерти: завещать свое имущество или его часть родственникам или любым другим лицам, а также государству и юридическим лицам. Наследование имеет важное значение как ДЛЯ материальной заинтересованности граждан в осуществлении своих прав, так и с моральноэтических позиций, служит стимулом к предприимчивости, труду, инициативе. Каждому члену общества должна быть гарантирована возможность жить и работать с сознанием того, что после его смерти все приобретенное им при жизни, воплощенное в материальных и духовных благах с падающими на них обременениями, перейдет согласно его воле, а если он ее не выразит, то согласно воле закона к близким ему людям. И лишь в случаях, прямо предусмотренных законом, согласно сложившимся в обществе правовым и нравственным принципам, то, что принадлежало наследодателю при жизни в соответствующей части должно перейти к лицам, к которым сам наследодатель мог быть и не расположен.

Одной из важнейших категорий наследственного права является наследство («наследственная масса»). Гражданский кодекс РФ определил наследство как принадлежащие наследодателю на день открытия наследства вещи, иное имущество, в том числе имущественные права и обязанности (ст. 112 ГК). Имущество может означать вещи (ст. ст. 209, 301 ГК), вещи и имущественные права (ст. 128 ГК), вещи, имущественные права и обязанности (ст. 132 ГК). В наследственном праве согласно ст. 1112 ГК имущество понимается максимально широко – как комплекс, состоящий из актива (вещи, имущественные права) и пассива (имущественные обязанности), принадлежавших наследодателю на день открытия наследства. Наследство

представляет собой единство прав (актива) и долгов (пассива), принадлежащих наследодателю на день открытия наследства.

Наследство как предмет правопреемства переходит к наследникам таким, каким оно являлось на момент открытия наследства (в том же составе, объеме и стоимостном выражении). При наследовании имущества, находящегося в залоге, право залога не прекращается, а следует за вещью. Правопреемник залогодателя становится на его место и несет все обязанности залогодателя, если только первоначальный залогодатель своим соглашением с залогодержателем не установил иное. В качестве еще одного примера может быть переход прав на застрахованное имущество. При таком переходе права и обязанности по договору страхования сохраняются для нового правообладателя (ст. 960 ГК РФ).

Наследство переходит к наследникам одномоментно со времени открытия наследства, независимо от времени его фактического принятия, а также от момента государственной регистрации права наследника на это имущество, когда такое право подлежит регистрации.

В состав наследства может входить имущество, которое находится за границей. Это может быть как имущество российских граждан, так и имущество иностранных граждан (например, в случае завещания в пользу российского гражданина или в тех случаях, когда у иностранного гражданина нет родственников в своей стране, которые могли бы унаследовать это имущество, но есть родственники в России). Отношения по наследованию определяются по праву страны, где наследодатель имел последнее место жительства. Наследование недвижимого имущества определяется по праву страны, где находится это имущество, а наследование недвижимого имущества, которое внесено в государственный реестр в Российской Федерации, — по российскому праву.

По наследству переходят не только уже существующие права и обязанности, но в случаях, предусмотренных законом, также права, которые

наследодатель при жизни не успел юридически оформить, но предпринял необходимые меры для их получения.

Наследование — это переход после смерти гражданина принадлежащего ему на основе частной собственности имущества, включающего имущественные и некоторые личные неимущественные права, к одному или нескольким лицам. При наследовании имущество умершего переходит к другим лицам в порядке универсального правопреемства, т.е. в неизменном виде как единое целое и в один и тот же момент. Принцип неизменности означает, что все, входящее в состав наследства, переходит при наследовании в том же состоянии, виде и положении, в котором оно находилось, когда принадлежало умершему.

Права и обязанности переходят по наследству со всеми способами их обеспечения и лежащими на них обременениями и обязательствами. Нельзя принять только право собственности на недвижимое имущество наследодателя и отказаться от оплаты его долгов по договору займа.

Преемство только в отдельных правах умершего, как это имеет место при завещательном отказе (ст. 1137 ГК), не является наследственным. При характеристике универсальности наследственного правопреемства наследник приобретает наследство на основании норм наследственного права непосредственно от наследодателя, без посредничества каких – либо третьих лиц. Поэтому нельзя считать отказополучателя наследником, потому что он приобретает права не от наследодателя, а от наследника.

Время открытия наследства имеет важное юридическое значение. В зависимости от него выявляется состав переходящих по наследству прав и обязанностей, устанавливается круг наследников, исчисляются предусмотренные законом сроки для принятия наследства и отказа от него.

Открытие наследства всегда происходит в определенном месте и в определенное время. Открытием наследства называется возникновение наследственного правоотношения при наступлении определенных юридических фактов:

- 1. Смерти гражданина;
- 2. Вступления решения суда о признании гражданина умершим в законную силу.

До наступления таких событий можно говорить только о возможных наследниках, которые никаких требований на наследство предъявлять не могут.

Временем открытия наследства является день смерть гражданина, который фиксируется в свидетельстве о его смерти. Момент смерти устанавливается на основании определенной совокупности биологических показателей, свидетельствующих о наличии необратимых изменений в организме человека. Так называемая клиническая смерть или ситуации, когда жизнь человека поддерживается с помощью специальных аппаратов (искусственного дыхания, кровообращения и т.д.), не охватываются понятием смерти организма как целого.

С заявлением в суд об объявлении гражданина умершим может обратиться любое заинтересованное лицо, в том числе и организация. В заявлении должно быть указано, для какой цели заявителю необходимо объявить гражданина умершим, а также изложены обстоятельства, которые явно угрожали пропавшему без вести смертью или дающие основания предполагать его гибель от определенного несчастного случая.

Вопрос о времени открытия наследства является важным, поскольку с ним связано определение:

- 1. Состава наследства;
- 2. Сроков на принятие или отказа от наследства;
- 3. Сроков на предъявление претензий к кредиторам;
- 4. Момента возникновения у наследников права собственности на наследственное имущество;
 - 5. Срока для выдачи свидетельства о праве на наследство;
 - 6. Законодательства, которым следует руководствоваться.

Временем открытия наследства является именно день, а не час или минута смерти. В соответствии с п. 2 ст. 1114 ГК граждане, умершие в один и

тот же день, считаются в целях наследственного правопреемства умершими одновременно и не наследуют друг после друга. При этом к наследованию призываются наследники каждого из них.

Местом открытия наследства признается последнее место жительства наследодателя, а если последнее место жительства наследодателя, обладавшего имуществом на территории Российской Федерации, неизвестно или находится за ее пределами, местом открытия наследства в Российской Федерации признается место нахождения такого наследственного имущества.

Если такое наследственное имущество расположено в разных местах, местом открытия наследства является место нахождения входящего в его состав недвижимого имущества или его наиболее ценной части, а при отсутствии недвижимого имущества — место нахождения движимого имущества или его наиболее ценной части. Ценность имущества определяется из его рыночной ценности. Наиболее ценная часть и ценность наследственного имущества являются оценочными понятиями, и в случае возникновения спора вопрос может быть решен в судебном порядке при помощи проведения экспертизы.

Место смерти наследодателя и место открытия наследства могут не совпадать в случае смерти наследодателя вне места его постоянного жительства (командировка, служба в армии и т.д.), а также при отсутствии постоянного места жительства. После смерти военнослужащих срочной службы местом открытия наследства признается то место, где они постоянно проживали до призыва на срочную службу. А местом открытия наследства после лиц, умерших в местах лишения свободы, признается последнее постоянное место жительства до взятия указанных лиц под стражу.

Определение места открытия наследства необходимо для того, чтобы решить, какая нотариальная контора (нотариус) выдает свидетельство о праве на наследство и принимает меры к охране наследственного имущества в интересах наследников, отказополучателей, кредиторов или государства (ст. 64 Основ законодательства РФ о нотариате). При его неправильном определении

возможна ситуация, когда на имущество одного наследодателя будет заведено несколько наследственных дел у разных нотариусов, что может привести к нарушению прав и законных интересов отдельных наследников.

Под местом жительства следует понимать жилой дом, квартиру, служебное специализированные жилое помещение, дома (общежитие, гостиницу – приют, дом маневренного фонда, специальный дом для одиноких престарелых, дом – интернат для инвалидов, ветеранов и др.), а также иное жилое помещение, в котором гражданин постоянно или преимущественно проживает в качестве собственника, по договору найма (поднайма) либо на законодательством Российской предусмотренных иных основаниях, Федерации. Для лиц, скончавшихся в местах лишения свободы, местом открытия наследства признается место их постоянного жительства до ареста.

От места жительства следует отличать место пребывания – гостиницу, санаторий, дом отдыха, пансионат, кемпинг, туристическую базу, больницу, другое подобное учреждение, не являющееся местом жительства гражданина. Это объясняется тем, что в месте пребывания гражданин проживает временно.

Наследник должен документально подтвердить место открытия наследства. Подтверждающими документами являются:

- 1. Справка из жилищных органов о месте регистрации наследодателя по месту жительства;
 - 2. Справка с места работы умершего о месте его жительства;
 - 3. Справка жилищного либо жилищно-строительного кооператива;
 - 4. Выписка из домовой книги;
- 5. Справка рай (гор) военкомата о том, где проживал гражданин до призыва на воинскую службу;
- 6. Справка органа социальной защиты населения о том, по какому адресу доставлялась пенсия наследодателю;
 - 7. Решение суда об установлении факта места открытия наследства;
- 8. Копия актовой записи о смерти наследодателя, в которой имеется специальная графа о месте постоянного жительства умершего, заполняемая

работниками загса на основании данных паспорта о регистрации умершего. Если место жительства умершего неизвестно, место открытия наследства подтверждается документом о месте нахождения его имущества.

Место открытия наследства и факт принятия наследства, как правило, устанавливаются в одном судебном решении.

Субъектами наследственного правопреемства являются наследодатель (завещатель) и наследник.

Наследодатель — это лицо, имущество которого после его смерти переходит к другим лицам. Наследодателем может быть только гражданин (физическое лицо). В качестве наследодателя может выступать любое физическое лицо (недееспособное и несовершеннолетнее). Не имеет значения и гражданство наследодателя. В качестве наследодателей могут выступать также и иностранные граждане и лица без гражданства. Основанием наследования является не волеизъявление, а факт смерти человека и место открытия наследства.

Наследник — это лицо, к которому переходят права и обязанности наследодателя в результате наследственного правопреемства. Субъектами наследственного правопреемства могут быть все участники гражданского оборота (физические и юридические лица, существующие на день открытия наследства, Российская Федерация в целом, государственные и муниципальные образования). В соответствии с последними изменениями, внесенными в ч. III ГК, к наследованию по завещанию могут призываться также иностранные государства и международные организации (ст. 1116 ГК).

Наследником по завещанию может быть любое юридическое лицо независимо от организационно — правовой формы и формы собственности. Возникает вопрос о возможности наследования субъектами права хозяйственного ведения и оперативного управления, которые не являются собственниками принадлежащего им имущества. Наследником может быть юридическое лицо, не являющееся собственником закрепленного за ним имущества (государственные и муниципальные унитарные предприятия,

финансируемые собственником учреждения). При этом данное юридическое лицо не станет собственником завещанного ему имущества, а собственником будет учредитель этого юридического лица. Фактически речь может идти о наследовании имущества государством, субъектом Федерации или муниципальным образованием.

действий, Примером противоправных направленных против наследодателя, является умышленное лишение жизни наследодателя или совершение покушения на его жизнь. Исключение составляют лица, в отношении которых завещатель совершил завещание уже после утраты ими права наследования. Такие лица имеют право наследовать это имущество. Безусловно, что вина этих лиц в совершении указанных преступлений должна действия Противоправные установлена судом. должны подтверждены приговором суда, вступившим в законную силу.

Недостойные наследники могут быть отстранены судом по требованию любого заинтересованного лица по завещанию. Лица, для которых такое отстранение порождает связанные с наследованием имущественные последствия, вправе требовать в судебном порядке всего неосновательно полученного недостойными наследниками. Положение о недостойных наследниках распространяется и на тех из них, кто имеет право на обязательную долю в наследстве.

Литература

- 1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о понравках к Конституции РФ от 21.07.2014 г. № 6 ФЗК) // СЗ РФ. 2009. № 4.
- 2. Основы законодательства Российской Федерации о нотариате: основы законодательства от 11 февраля 1993 г. № 4462 1 (ред. от 23.06.2014) // Ведомости съезда народных депутатов РФ и Верховного Совета РФ. 1993. № 10.

- 3. Гражданский кодекс Российской Федерации (ч. 3): кодекс от 26.11.2001 г. № 146 ФЗ (ред. от 28.12.2013) // СЗ РФ. 2001. № 49.
- Семейный кодекс Российской Федерации: кодекс от 29.12.1995 г.
 № 225 ФЗ (ред. от. 05.05.2014) // СЗ РФ. 1996. № 1.
- 5. Земельный кодекс Российской Федерации: кодекс от 25 октября 2001 г. № 136 ФЗ (ред. от 07.06.2013) // СЗ РФ. 2001. № 44.
- 6. Жилищный кодекс Российской Федерации: кодекс от 29 декабря 2004 г. № 188 ФЗ (ред. от 02.07.2013) // СЗ РФ. 2005. № 1 (ч/ 1).
- 7. ФЗ «Об актах гражданского состояния»: ФЗ от 15.11.1997 г. № 156 ФЗ (ред. от 3.12.2011 г.) // СЗ РФ. 1997. № 57.
- 8. Об акционерных обществах: ФЗ от 26 декабря 1995 г. № 208 –ФЗ (ред. от 27.12.2009) // СЗ РФ. 1996. № 1. Ст. 1.
- 9. Об актах гражданского состояния: ФЗ от 15 ноября 1997 г. № 143-ФЗ (ред. от 28.07.2010) // СЗ РФ. 1997. № 47.
- 10. О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним: ФЗ от 21 июля 1997 г. № 122 ФЗ (ред. от 21.07.2014) // СЗ РФ. 1997. № 30. Ст. 3594.
- 11. Об обществах с ограниченной ответственностью: ФЗ от 8 февраля 1998 г. № 14-ФЗ (ред. от 27.12.2009) // СЗ РФ. 1998. № 7.
- 12. О некоммерческих организациях: ФЗ от 12 января 1996 г. № 7 ФЗ (ред. от 22.07.2010) // СЗ РФ. 1996. № 3.
- 13. Абраменков М.С. Общая характеристика завещания как основания наследования. М.: Юристъ, 2011.
 - 14 Алексеев С.С. Гражданское право. М.: Норма, 2009.
- 15. Алексеев С.С. Гражданское право в вопросах и ответах. М.: Норма, 2011.
 - 16. Амиров М.Н. Наследование имущественных прав. М.: Феникс, 2009.
 - 17. Бегичев А.В. Наследование предприятия. Волгоград: Эскимо, 2010.
 - 18. Булаевский Б.А. Наследственное право. М.: Волтерс Клувер, 2009.
 - 19. Беспалов Ю.С. Наследственное право. М.: Ось 89, 2010.

- 20. Болдырева В.А. Вопросы наследования. М.: Эскимо, 2009.
- 21. Юридический словарь Блека. М.: West Group, 2013.
- 22. Власов Ю.Н. Наследственное право. М.: Омега, 2010.
- 23. Васильева М.В., Как грамотно составить завещание. М.: Феникс, 2011.
- 24. Волкова Н.А. Наследственное право. М.: Юнити Дана, 2009.
- 25. Гущин В.В. Наследственное право и процесс. М.: Эксмо, 2008.
- 26. Зайцева Т.И. Наследственное право. Комментарий законодательства и практика его применения. М.: Статут, 2009.
- 27. Пономарева О.Г. Наследование по завещанию и закону / Труды СГА.

CEROTHETETH WAINCIDALITA 2015